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102. szám. Szombat, május 29.

? Előfizetési ink: t
Helyben es pástén küldve:

Egy évre lOfrt—kr. */, évre 2 fit 60 kr. 
Fél érre 5 , — „ Egyes ssám 10 ,
Ktőfiietési pénz • minden közlemény: 
Főpiacz, Veesey-haz földszint 
a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Klöflzethelni helyben: 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyebütt 

a postahivatalok utján.
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POLITIKAI ES KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreczeni, hajdú-böszörményi és székelyhid-kerületi „függetlenségi párt“ közi

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

HINetwl díj:
öthuibei petitsorért ( to. 

lagyobb telj «lelőtt, mint izintés tttbb 
iibeli hirdetések, som szerint s leg­

olcsóbb árért: 
Bélyegdg: minden beigtatásért kttlóc 

30 kr.
„Nyílt-tér^-en megjelenő közlemény öt- 

hzsábos sorra IS kr.
Név- vagy bérmen tétlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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Mit csinál holnap a szabad­
elvű párt?
Debreczen, máj. 30-ra.

A próféta igéje örök.
Zalár.

„Magyarország semmi más 
nemzetnek, vagy országnak alá 
nem vetett, — szabad és füg­
getlen ország, — a párt min­
den előtti feladatának azt te­
kinti tehát, — hogy minden 
alkotmányos eszközzel oda has­
son, hogy azon törvények, me­
lyek hazánk említett független­
ségével ellentétben állanak, — 
megszüntettessenek, megszün- 
tettessék ennél fogva: a dele- 
gáezió intézménye, a közös mi­
nisztérium; azon törvényes in­
tézkedések pedig, melyek biz­
tosításunkra szükségesek, léte­
síthessenek ; létesittessék ugyanis 
az önálló magyar hadsereg, — 
létesittessék pénz és kereske­
delmi ügyünk függetlensége, 
létesittessék hazánk törvényes 
függetlenségének diplomácziai 
elismerése.“

„Bihari pontok."

Szomorú valóság az, a mit e kép mutat. 
A debreczeni régi balközéppárt egy része 
— múltjához hűtlenül — a közösügyes alapon 
álló belngyérnek rendezendő nagy" hűhóval a 
bihari pontokat akarja eltemetni.

Vígan üli meg a gyászszertartást.
Szól a zene. Dörögnek az ágyuk. Lovas 

bandérium kiséri a nap hősét. Nemzeti zász 
Ad leibenek. Még talán éljeneznek is. Hang­
zanak az üdvözlő szavak.

Vigadjatok — a bihari pontok i 
halmán!

Köteles tisztelettel hajiunk meg Tisza 
Kálmán, a miniszter előtt. De a közösügyes 
zászlóvivők korteslármáiba nem vegyülhe­
tünk.

Nem tehetünk arról, hogy annyira ragasz­
kodunk Tisza Kálmán régibb elveihez, hogy 
még ő maga sem képes azoktól bennünket el­
tántorítani.

Ez elvek élni fognak továbbra is. Hiába 
akarják eltemetni egykori hívei.

Az eszme még a koporsóból is kitör és 
eget kér.

„A próféta igéje örök.“

Személyi politika.
Ér-Köbölku]t, máj. hó.

Csak hadd ropogtassák az üres 
mogyorót, csak hadd rágódjanak a hul­
ladékokon, — csak hadd szedjék fel a 
porba szórt morzsákat, csak hadd fitog­
tassák az éhségtől kiaszott csontvázat, 
csak hadd hangoztassák a függetlenség 
nevetséges jelszavát, csak hadd csókol­
ják össze az egész világ függetlensé­
gért küzdött és küzdő sarutalpát, csak 
h*dd zengjen dicséneket ez a rebellis 
ijőlbal csőcselék — kiket úgy sem is­
mer el. más jogosaknak, mint a gatvá-
íie nemes'lélekf ^

vaíyét százezer golyóval Italien^. egy~- 
Szerre átlőni! ’

Nem is a mai világba való embe­
rek ezek, hiszen azt sem tudják, hogy 
volt ám idd, midőn a nép rongyaiban 
fetrengett, a gazdagok pedig fülemile- 
nyelvet ettek, nektár helyett valódi igaz 
gyöngyöt ittak, — ha nem is itt, hát 
Rómában.

Hát még mikor a helotákat Spár- 
tában barmok helyett az ekébe fogták ! 
— Ha-ha-ha! Akkor volt csak egyszer 
dobzse-világ! Minden évben kiszolgálta 
őket egyszer egy nap az úri kompánia, 
a helota pedig ezért a magas kegyért 
az évnek 364 napján barom maradt tes­
tileg. lelkileg.

És a mi a régi időkben megtörtén­
hetett, miért ne történhetnék meg épen 
mai napság ? Hiszen ezt a szegény bár­
gyú népet — csak úri kolomposa le­
gyen — bele lehet vezetni még a T i- i 
s z á b a is, — nem is neki való az a: 
magas politika, majd elvégezzük mi azt, 
ő csak hadd huzza a jármot tovább s 
mi a kényelmes helyzetből majd be­

szedjük rajta az adót, fentartjuk a nagy­
hatalmi állást Ausztria és úri magunk 
részére; ha pedig nem találna szót fo­
gadni, — akár a választás napján, akár 
máskor, — ez a csőcselék: agyon ve­
retjük egyiket a másikkal; és ba ez sem 
segítene, közzé lövetünk az éktelen tö­
megnek, majd elfut akkor, mint a nyúl, 
— mert hát Ausztria nagy nevében mi 
vagyunk ám azok, kiktől Ormuzd és 
A rimán származtak, és hát mi tartjuk 
fen a birodalmi sas szárnyai alatt a 
nagy hatalmi „hoch“ politika mellett az 
egoismus zászlóját, minket illet első sor­
ban az ur születésének 1875-ik évében 
a dicsőség a magyar pénzviszonyok ki­
tisztázásában. s ha másnak nincs pénze, 
hát van nekünk elég.

Azután pedig értésére adjuk ám az 
óh nép! féle tigriseknek : hogy nem 
azért lódultunk ám mi tel az ugorka- 
fára, hogy a megváltó szerepe meg le­
gyen tőlünk tagadva ; majd csak gon­
doskodunk eszközökről, hogy ha van is 
talán még harapni való, hát ne legyen, 
s ha meg talál fázni a kapunk előtt 
kuczorgó magyar helota, a függetlenség 
szent nevében éhségtől gyötörtetve, le­
öntetjük a küszöböt mosogató lével s 
megtanítjuk ezt az átkozott mindenféle 
fajt arra, hogy mig a „Rristchen“ szó 
tart, addig ám nem fog szabad lenni 
küszöbünket megnyalni, azután is csak 
kutyaalázattal!

Elismerjük az idő közelségét, mi­
dőn mindez bekövetkezketik, — mi is.

Mert hát — legnagyobb szerencsét­
lenségre — a személyi politika ma már 
minden hazafias érdeket háttérbe szorí­
tott, elannyira, hogy most már csak az 
a fügegyerek nálunk, ki a haza szent 
érdekét nyomorult zsoldért eljátsza ; az 
a kérdés pedig, hogy mi lesz az or- 
szagból, mivé lesznek utódaink ? nem 
bolygatja immár azokat, — kik az ál­
lamiság zász 1 óvivőjeként szerették eddig 
magokat feltüntetni, most pedig zcphisz- 
tikus szavakkal és toliakkal, — hogy 
az isten verte volna meg azokat a gö­
rög álbölcseket, a kik ezt a mesterséget 
feltalálták, — el akarják erővel hitetni 
a néppel: hogy ők vannak a haza 
megmentésére hivátva, más senki, senki! 
mert az a rebellis szélbalcsőcselék csak 
a gatyás paraszt bolonditója, — (sze- 
réntök), — Azt a nyomorult tömeget, 
mely előtt ők is levették és leveszik a 
választások napjain a kalapot, adtak 
ilyenkor neki enni s inni, pénzt is ha 
kellett, bőven, három évig aztán? phuj! 
fizess nyomorult paraszt, mi vagyunk 
az urak, nem tudod ? Te pedig csak 
helota . . .

Van hát az országnak egy egész 
pátricius serege, hanem ez csak Ausz­
triáért .és saját magáért élvén, — ha 
valamikép mégis szükség talál majd 
lenni „hü népre és vitéz hadseregre,“ 
adnak ezek megint enni s inni a min­
denéből kifürösztött helotáknak, de hogy 
ők megmaradhassanak díszes állásukon, 
nekik kell előre taszítani — a haláltól 
reszkető karokkal — ezt a kóbor népet 
Ausztria és a személyi politika érdeké­
ben: akár a fél világgal szemben is, rá 
kiáltván: most mutasd meg, hogy ma- 
gyár vagy! . . .

S majd ha aztán kifosztották az 
országot pénzéből és véréből, ha talál- 

-"Zq. néhány nyomorult koldus 
magyar helota, jó lesz, na egyet»«, 
hát pulykapásztornak.

Magyarország ? Oh erről ne is ál­
modjunk, jobb addig első, másod, ne­
gyed s ki tudja, hányad mágnásnak 
lenni; a nagyhatalmi, vagyis a szemé­
lyes politika előtt pedig csókold meg 
a föld porát óh gatyások csapatja, mert 
hát itt nem bolond emberek élnek, 
rózsaszint is sárgafeketére tudják ám 
fixirozni a személyi politika nevében.

Azok pedig, kik a függetlenségi 
párthoz tartoznak, adják be a derekukat 
de rögtön, vagy hozzanak annyi karót, 
valahányan csak vannak, hadd ímzassuk 
bele őket a szabadelvűsé" nevében 
azonnal.

Azt pedig mi mondjuk ismét mind­
ezekre, hogy akár mikép gondolkoznak 
is ők tanácskozásuknak nagy órájában, 
van a magyar népnek annyi esze, hogy 
ki fog adni a pátriczíusokon, s ne is 
nagyon erőltessék magokat az urnák 
dolgában, mert ha csakugyan be fog 
következni, — a mit ugyan ők nem

hisznek, — de azért mégis csak be 
talál következni a függetlenségi párt 
győzelme, a személyi politikának nem 
lesz többé jogosultsága.

Kovács Gusztáv.

— H.-Böezörmény. máj. 38. 
(A „Debreczen“ szerkesztőjének.) Vá­
rosunk szeretett országgyűlési képvi­
selője, Gál Mihály ur jövő vasárnap, 
máj. 30-án délelőtt I0 órakor tartja be­
számoló beszédét választói előtt. Ez al­
kalomra nemcsak helybeli választópol­
gártársaink, hanem vidéki elvbarátaink 
is tisztelettel meghivatnak.

— Hajdu-Szoboszlón holnap akarják 
egyesíteni „szabadelvű* czég alatt a jobb és 
baloldali polgárokat. De ebből bizonyára csak 
akkor lesz valami, majd ha — Szemerekint 
— által bujt a tűnek fokán a — teve.

— Az uj országgyűlés csakugyan aug, 
28-ára bivatik össze. Jun. 1-én küldetik meg 
a törvényhatóságoknak ez iránt a kir. kézirat, 
mely jun. 5—8-ika közt -hirdetendő ki.

— A horvát választási javaslat ügyében 
folytatott tanácskozás kedvező eredményre ve­
zetett.

— Deák Ferencz, irja a „Közérdek* 
nem vállalja el a jelöltséget a belvárosban, 
minthogy egészségi állapota a törvényhozásban 
való részvétet lehetetlenné teszi. Az ősz pártve­
zér, mint a nevezett lap értesül, Tisza Kálmánt 
szándékozik maga helyett ajánlani a választók­
nak. Tisza egyik helyi laptársunk szerint ott nem 
fogadán ei a jelöltséget.

j Izsó Miklós. 1a
(Sz.) Egy magyar müvészszel ismét ke­

vesebb. Izsó Miklós tegnap reggel 6 órakor 
Budapesten 45 éves korában három havi sú­
lyos betegség után jobblétre szenderult

Megdöbbentőleg hat e váratlan hír bi­
zonyára városunk lakosságára nézve is. Hisz 
itt élt ő darab ideig közöttünk. S teremtő 
szelleméből örököltük az emlékkertben diszlő 
Csokonai-szobrot.

Élete nehéz küzdelmekkel volt tele. Szü­
letett Borsoduegyében, D.-Horvátiban. Tanult 
Sárospatakon. Már gyermekségében kiváló haj­
lamot mutatott a szobrászatra. 18 éves korá­
ban ment a szabadságharcz hősei közé. Vi­
tézül harczolt, mint vadász, s pár sebet is 
kapott — jutalmul.

Az önvédelmi harcz lezajlása után buj- 
dokolt, mint erdészsegéd. Majd Ferenczyhez 
ment Rimaszombatra, s ott rendszeres oktatás 
ban részesült. 1856-ban ment a fővárosba. De 
nem kapott megrendelést sokáig, s kófar/gó- 
műhelyben dolgozott.

Bécsben s Münchenben folytatta tanulmá 
nyalt. Itt mutatta be fényes művészi tehetsé­
gét a „Busuló juhász“, „Fonóházi jelenet“, 
„Részeg pór* alakításaival. Ő készité itthon 
Petőfi, Gbyczy, Csokonai, Arany, Tóth József, 
Lisznyay, gr. Kornis, Bernáth G., Verbőczy, 
Eötvös, Szalay, Megyeri, Fáy, Egressy szob­
rait. A Dugonics-emléket már nem végez 
hété be.

Izsó tehát él — müveiben.
Nyugodjanak békében porai! S emlékét 

őrizze meg a nemzeti kegyelet!

ügyész nem régiben elbocsáttatván, utódának, 
Sátor Jenő urnák, — még ideje sem volt az 
óriási terjedelmű pert eléggé áttanulmányozni. 
De az elnöknek, Bodroghy István urnák, ki a 
volt Ráday-féle szegedi törvényszék elnöke 
volt, ügyessége és tapintatossága által sikerült 
az ügyet legombolyítani.

A per tárgyát — mint a „Debreczen“ 
olvasói tudják, — az képezi, hogy akkori deb­
reczeni lakos Kertész János, társai segélyével, 
fehértói lakos és már halálán levő Naményi 
Gábortól több ezerig menő pénzt, drágaságo­
kat és értékpapírokat elsajátított, s ezért az 
örökösök által bűnvádi vizsgálat alá vo­
natott.

Vádlottak: Kertész János és neje, apósa 
Kálmánczhelyi Dániel és neje, Papp Sándor és 
Kálmánczbelyi Gáborné.

Pap Sándor ártatlannak vallotta magát, 
a többiek bár tagadtak, de sokszor összeüt­
közésbe jöttek önmagukkal is, csak Kertész 
tagadott mindent makacsul, bár a tanuk leg­
nagyobb része ő ellene bizonyított.

Három napi tárgyalás után, szerdán este 
kimondatott az Ítélet: Kertész János 
bűnösnek nyilváníttatván, 6 évi börtönre 
Ítéltetett, Papp Sándor egyszerűen fel­
mentetett, a többiek, — részint próbák 
elégtelensége, részint alanyi és tárgyi tényál- 
ladék hiányából felmentettek. Kertész és az 
ügyész felebbeztek.

Szép volt az Ítélet indokolásakor elnök 
beszéde; azt hangsúlyozd ugyanis, hogy oly 
megrögzött egyén, mint Kertész, nem is szá­
míthatna a törvény szigorának enyhítésére, 
mert makacs tagadása mellett nejét, ki csak­
hogy öt megmenthesse, saját női becsületét is 
pellengérre állította, az egész vizsgálat alatt 
még csak erkölcsi támogatásban sem részesí­
tette. Az Ítélet kimondásakor Kertészné na­
gyot sikoltva elájult, s ájultan vitetett ki a 
teremből.

zott nekik bizalmatlanságot; még azon sem 
csodálkozunk, hogy a tisztelt küldött urak el­
vállalták a lázitó megbízást, hanem mi, & la­
kosság azon része, kik a megválasztott tagok 
iránt teljes tisztelettel viseltetünk, s a kerületi 
választást teljes elismerés s köszönettel fogad­
tuk; ezennel a közvélemény színe előtt ünne­
pélyesen tiltakozunk az ellen, hogy a kerület 
érdekeit sértő eljárás költségeit a közpénztár­
ból markolják ki, hanem hányassák össze azon 
képviselőkkel, kik a kerületi határozat ellen 
demonstrálni s a nép közt izgatni nem restéi­
nek, holott felteszszük a miniszter úrról, hogy 
az ily ügyre népünk és kerületünk többsége 
kivánata szerint semmi figyelmet nem fordít, 
ha ugyan elébe talál kerülni.*)

Sáry Lajos,
városi képviselő.

Román értekezlet.

T h é m i s.

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —

H.-B öszörmény, máj. 27.
A Hajdúkerület közelebbi gyűlésén a 

földbecslési bizottságba tagokul megválasz­
tattak : H.-Bőszörményből: Lengyel János, U. 
Szabó Mihály, Győrősi János.

N rí n á s r ó 1: Oláh Jakab, Nagy Kál­
mán, Csohány Miklós.

Dorogról: Farkas Sándor. Orosz József. 
Hadházról: Rbénes István. 
Szoboszlóról: Oláh Jakab, Tőkés 

Károly.

—- Vidéki hírek. Báró Baldácsi An­
talt Fegyverneken szélhüdés érte. Felgyógyu­
lásához kevés reménye van. Kecskeméten két 
joghallgató párbajt vívott. Egyik megsebesült. 
Esőt az ország különböző részeiből jelentenek. 
Garán két jó barát összeveszvén, egyik a má­
siknak egy konyhakéssel úgy mellébe szúrt, 
hogy az rövid kínlódás után meghalt. N.-Ká- 
rolyban nagy számú közönség jelent meg Do­
rn ahidy Ferencz főispán beigtatására. Beregien 
a Guti erdőben a dongás horvátok összevesz­
vén egyet megöltek. Boros Mihály székesfehér­
vári járásbiró, — kitűnő népirónk e napokban 
váltott jegyet Pillér Éva urhölgygyel. Áldás e 
frigyre!

— A magyar fővárosból. Knrismic*
taszio enen az uiczan merénylet történt. Rá­
lőttek, de a golyó szerencsére csak felső ruhá­
ját súrolta. A tettest e lfogták. Dr. Böck Györy 
volt pozsonyi tanár pókgyöjteményét a muzeum 
1000 írtért vásárolta meg. Temesvári Lajos a 
budai színkörben ma kezdi meg előadásait. 
Kinevezések. — A király Karap Ferenczet és 
Horváth Dömét a budapesti kir. Ítélő táblához 
tanácselnökké nevezte ki; — ugyan ekkor 
— Vécsey Tamást a római jog ny. rendes: 
Pulszky Ágostot a jog és államtudományi 
•encyclopaedia nj. rendes tanárává nevezte 
ki az egyetemhez. Zsigmondovics Henrik szesz- 
lyáros és dohányárus irtózatos halállal múlt 

nevezetesen pinczéjében, hol épen jelen 
volt, a szesz meggyűlvén megégett, mielőtt ki­
menekülhetett volna.

E

Szolnok, máj. 27.
— A „Debreczen“ szerkesztőjének. —

A Naményi-féle bűnügyben e hó 24-én 
kezdte meg a delegált szolnoki kir. törvény­
szék a végtárgyalást. Tanuk igen sokan idéz­
tettek meg Debreczenből, Nyíregyházáról, Fe­
hértóról, Mezőtúrból, s ki tudja, még honnan?

A végtárgyalás elé bizalmatlanul nézett 
minden jelenlevő, mert a volt - szolnoki kir.

Az önérdek harcza.
H.-Sz o b o s z 1 ó, május 27.

Némely urak itt a kik a tágeeitáskor 
földbecslók voltak városunkban, jelenleg is 
erőnek erejével azok óhajtván lenni, miután 
tervök a h.-kerületi bizottsági gyűlésen nem si­
került, s helyettük más, nálok sokkal érdeme­
sebb egyéneket tisztelt meg a közbizalom, hogy 
sértett hiúságok boszuiatian ne maradjon, nem 
riadtak vissza a földbecslési munkálatot is 
pártkérdéssé tenni, s eddig nyugalmas népün­
ket a partszenvedélyek zajos tengerén* hullá­
mai Közzé dobni, egyszersmind felsőbb hatósá­
gokat a hajdú-kerületet a legtiszteletlenebbül 
kompromitálni az által hogy bár a városi fő­
hadnagy s pártjuk résztvevő, s magokat min­
den utón módon feltolni akaró tagjai közbejöt­
tével tartatott meg a kijelelés és választás, s 
az ellen a kerületiek egy szót sem koczkáztattak, 
mégis a mai napon csak azért, mert pártjuk 
matadora kiesett, gyűlést hirdettek, melynek 
egyetlen egy következő furcsa tárgya volt: 
viseltetünk-e bizalommal a kerület által meg­
választott egyénekhez ? Ily tárgyra a képviselők 
közül sokan a felsőbb hatóság iránti tisztelet­
ből meg sem jelentek; azonban az előre elké­
szített tagok nem hallgatva a mérsékeltebb 
képviselők azon figyelmeztetésére, mely szerint 
előadták, hogy ily tárgyú határozat nem tarto­
zik a közgy. katásköréhez, az a kerület végzése el­
leni nyilvános demonstráczió s a nép közt elégü- 
letlenséget és lázas szakadást idéz elő, épen 
most, mikor legnagyobb egyetértésre volna 
szükség. Fogthüy S. ur képviselő azon tüzes 
szónoklatára, hogy neki csak a szabadelvű párt 
bizalma, más nem kell; a pártdühbe hozott 
képviselők alig kivehető többsége a kerület ál­
tal megválasztott mind a négy kerületi meg­
választott tag ellen, kik közül pedig három 
saját pártjukbeli, bizalmatlanságot szavazott, és 
a bizalmatlanságnak a minisztériummal leendő 
tudatására, s a törvényes választás megsemmi­
sítésére, az erre kész szívvel vállalkozó városi 
főhadnagy és Fogthüy urakat bízta meg. Azon 
nem csudálkozunk, hogy a három szabadelvű 
párti tag leköszönt, mert saját pártjuk szava-

— Nagy-Szebenben. —
Lázár Sándornak, — a kolozsvári román 

klub elnökének vezétése alatt tartott másfél­
órai bizalmas előértekezlet után vasárnap déli 
12 órakor megtartatott a n.-szebeni román 
értekezlet, melyet Dunka korelnök megnyit­
ván, konstatálta, hogy 161 szavazati joggal 
biró tag van jelen, mire dr. Ratiu János tor- 
dai ügyvéd rendes elnökké választatván, egy­
hangúlag elfogadtatott Macellariu emez indít­
ványa : Fejezze ki az értekezlet alattvalói ren- 
dithetlen hűségét és hódolatát a trón és a 
habsburg-lotbringiai dvnastia iránt, valamint 
óhaját a béke és a testvéries egyetértés iránt 
Erdély többi nemzetiségével az egyenjogositás 
alapján, s végül tiszteletét az országos törvé­
nyek iránt. — Hasoidóan elfogadtatott Dem- 
susianu következő indítványa: Nyilatkoztassa 
ki az értekezlet, hogy mint Erdélyország kü­
lönböző részeiből egybegyült egyes román fér­
fiak egyszerű gyűlése kíván szerepelni. — Ez­
után Macellariu Axantie indítványára egy ti- 
zenhetes bizottság küldetett ki, — véleményt 
mondandó azon kérdés fölött: résztvegyenek-e 
az erdélyi románok az országos képviselővá­
lasztásokon, vagy nem? — Ä vélemény be­
adása az nap estére tűzetett ki. — Délutáni 
3 órakor az értekezlet félbeszakittatott s esti 
7 órakor ismét megnyittatott. — A tizenbetes 
bizottság egy majoritási és két kisebbségi vé­
leményt adott este be. Az első (az 1848-ki) 
nemzeti programm fentartását s tökéletes tar­
tózkodást az országgyűlési választásoktól kí­
ván. Az első kisebbségi vélemény dr. Borciatui: 
activitást, a választásokban résztvevést s a 
nemzeti kérdésekben a fenálló államviszonyok 
arányában solidaris eljárást a magyarországi 
románokkal kíván. A Préda ügyvédtől eredő 
második kisebbségi javaslat: a választásokban 
leendő részvételt kíván, úgy azonban, hogy a 
megválasztott román képviselők a törvényhozás 
működésében semmi részt ne vegyenek. — 
Hosszú vita után minden előtt kimondatott a 
feltétlen solidaritás a hozandó határozatok 
tárgyában. Az activitás mellett csak dr. Borda 
és Lázár Sándor szólották, a többiek mindnyá­
jan a majoritás javaslatát védték, mely nagy 
többséggel el is fogadtatott. — Erre a végre­
hajtó bizottság választatott meg.

Külföld.

(K.) Madrid. A karlisták amnestiát kér­
nek, s állítják, — bogy Saball bandái egészen 
desorganisálva vannak. — Barcastigni 
admirál megöletett egy h a u b i t z golyó 
által.

— Berlin. A külügyi hivatal sajtó hiva­
talát Bismarck egyelőre megszüntette.

(—) Ausztria. Andrássy külügymi­
niszter válasza, melyet az osztrák iparosok 
küldöttségének adott az iparosokat kielégítő. 
Kijelenti, hogy ő a két állam gazdasági érde­
kei között elletétet nem ismer s a vámreviei- 
ónál mindkét állam érdekalt méltányolja. 
— A magyar nyers termelő czikkjmű 
inkább adhatja el Bécsben, mint Maraeíllesben. 
Kijelenti továbbá, hogy ö a reális viszonyokat 
fogja szem előtt tartani. Egyébiránt e tekin­
tetben döntő elhatározás nem az ő, hanem 
a kér. miniszter kezében van.

— Utazás a föld körül per pedes aposto­
lomra. Egy amerikai fiatal ember, 28 éves, nő- 
telen, fogadást tett, hogy körül utazza a vilá­
got .. . gyalog. Naponként 30 angol mértföl­
det akar megtenni. Már megkezdte utazását, 
s a múlt napokban már Liverpoolba érkezett. 
New-York-ból indult f. hó 3-án, s ha fogadá­
sát meg akarja nyerni, — nem kevesebb, mint 
70 millió dollár erejéig fogadtak diene és 
mellette, — 1876. november 23-án ismét New- 
Yorkban kell lennie. A hajón, melyen Efflo- 
pába jött, naponkint 30 mértfölddel felébb 
sétát tett 15,712 ang. mtföldet száraz földön 
és 12,935 mtföldet vizen kell tenni. Útja így 
van kijelölve. New-York, Liverpool, innen 
Óbesteren, Sheffielden és Londonon keresztül 
Havreba, Havreból Francziaországon keresztül 
Lyont érintve Genuán, Florenczen, Rómán és 
Nápoly on keresztül Konstantinápolyba. Itt át­
megy a Bosporuson Indiáig, Indiából megy 
Cantonba, s aztán Hongkoni a. Ez utóbbi ki­
kötőből hajón a Filippine szigetekre megy, 
innen uj Guineába, Ausztráliába, a Sandwich

*) Oláh Jakab ur lemondása nem lehet — ko­
moly ; hisz rá épen nem erőszakolták amaz állást. 
Maga járt utána.



szigetekre e's San-Fnmcziskóba, s az amerikai 
szárazföldön fejezi be hatalmas sétáját.

— Petőfiünnepély Aszódon. Az aszódi 
gjmnásiumban. melynek Petőfi három éven át 
tannlója volt, múlt szerdán leplezték le Petőfi 
emléktábláját a vidékről nagy számmal össze­
gyűlt közönség jelenlétében. Ifj Ráday Gedeon 
gr. az ünnepélyrendező bizottság elnöke — 
alkalmi szónoklatot mondott, — 
mely közben az emléktábla leleplez­
hetett. E díszes műn, mely Payerl K. váczi 
szobrász munkája, kővetkező felirat áll:

Petőfi Sándor
itt járt iskolába 183%—lS37/8.

Itt lobbant fel a láng, itt nyerte olympi tüzét a 
Legszeretóbb költő, a haza Tyrtaeusa.
Szelleme bölcsőjét itt hű anya őrzi, szegény bár: 
Kincse e lángemlék átragyog ifjaira!
Emelte a kegyelet 1875. május 26.

Az ünnepélyt követő banquettet nagyon 
érdekessé tették a Petőfi jelenvolt kortársai 
által mondott elbeszélések az ünnepelt gyér- 
mekori kalandjairól.

ÚJDONSÁGOK.
csütör-
közölni

* Városi közgyűlés tartatik jövő 
tökön, junius 3-ikán. A tárgyrendet 
fogjuk.

* A nyomdaszünnepelyen tartandó mű­
kedvelői előadásra ma tartatott a főpróba — 
E g y ü d István ur vezetése alatt, mely igen 
fényesen sikerült.

* A nőegylet holnap délután tartja köz­
gyűlését a városháza nagy tanácster­
mében.

* A 48-iki egyenruhás honvédeket is 
felszóliták, hogy a holnapi diszmenetben ve­
gyenek részt. De ... a honvédek maradnak 
— honvédek.

* A szinügyegylet választmánya holnap 
délelőtt 10 órakor gyűlést tart színházunk jö­
vője érdekében.

* Májáliskrónika. A debreczeni nyári 
tánczvigalmak legeredetibb és legkedélyeseb- 
bike a tűzoltó majális ma este fog 
megtartatni. A derék tűzoltók mindig a leg 
nagyobb csínnal rendezték ezt, s itt a város 
tekintélyes állású férfiainak és családjainak 
rendesen „légyott“-ja szokott lenni. Bizonyos 
ként megjósolhatjuk, hogy a sok majális el­
lenére. ez lesz az idén is a leglátogatottabb 
és legkedélyesebb vigalom. A lehető eső ellen 
az ujonan felállított deszkasátor biztos me­
nedéket fog nyújtani. — A nyomdászok 
ö n k é p z ő-e gvletének majálisa pedig 
junius 5-kén lesz. — Az élvezetes délutánt és 
estét nagyban elősegitendi azon körülmény, — 
hogy két színdarab is fog műkedvelők által 
előadatni. A főisk. önk. kör nyári táncz- 
vigalmát szintén 12-kén fogja tartani. — Ezt 
szükségleien a közönség figyelmébe ajánlani, 
mert aligha lesz ily élvezetes majális az idén, 
mivel az önképző kör az lénnekkarral egye­

temben fog egész délután előadásokat rendezni. 
A jogász és önképeidéi majálison Oláh Józsi, 
a tűzoltó és nyomdászmajálison pedig Balázs 
Kálmán kitűnő zenekara fogja a talp alá 
huzni.

* Tisza Kálmán bevonulása és fogadta­
tása alkalmára a „szabadelvű“-ek elkövetnek 
minden lehetőt. Lesz mindenféle nagyszerű­
ség, a mit csak pénz és hatalom előidézhet­
nek. Kiváncsiak vagyunk, nem lesznek-e ismét 
kivilágitlan ablakok beverései. Világítsatok is 
polgárok, mert van kő és van kéz elég, a mely 
képes bezúzni az ablaktáblákat. Mint értesí­
tettük olvasóinkat, a felsőbb diákság nem a 
képviselőt, vagy minisztert fogja üdvözölni, 
hanem az egyházkerületi segédgondnokot.

* A könyv-, kő-münyomda és kártya­
gyári részvénytársulat holnap délelőtt 10 óra­
kor saját helyiségében közgyűlést tart.

I * A felsőbb gazdasági tanintézet hallgatói 
által 1875. május 19. tartott majális alkalmá­
val segélyegyletük javára tett felülfizetéeek ki 
mutatása: Ngs Huzly Károly prépost ur 6 frt,
— Molnár Lajos igazgató ur 7 frt 50 kr. — 
Miskolezy Nándor ur 50 kr. — Egly József ur 
50 kr. — Mayer ur 1 frt, — Bukaresti János 
ur 2 frt, — Békéssy László ur 2 frt, 
Deutsch Jakab ur 50 kr. — Szüts Mihály ur 
4 frt, — Mezei Ignátz ur i frt, — Ungvári 
János ur 50 kr. — Szatmári Károly ur 1 frt,

Tasnádi István ur 1 frt, — Török Pál ur 
50 kr. — Fries József ur 1 frt, — Szikszai 
József vál. elnök ur 5 frt, — N. N. gazdatiszt 
1 frt, — ifj. gr. Vay Lajos ur 80 kr. — A. 
B. kereskedő 1 frt, — X. Y. gazdász 20 kr.
— Daróczi E. ur 30 kr. — N. Ny. ur 5 frt,
— Szabó József ur n.-rábei puszta 5 frt, — 
Szombathy Istvánná ő nagysága 1 db. 3 frtos 
és 1 db. 2 frtos tallér. — Dr. Ekkert József 
ur 4 frt. — Tamássy Béla ur 1 frt, — Hubay 
Bálint ur 50 kr. — Összesen 52 frt 80 kr. o. 
é. 1 db. 3 frtos és I db. 2 frtos tallér. — A 
miért is fogadják az illető kegyes adakozók 
egyletünk nevében hálás köszönetemet. Debre- 
czen. május 27-én 1875. Nemes László, 
pénztárnok.

* A debreczeni torna-egylet 1875. ju­
nius 20. Vasárnap a népkertben saját 
jótékony czélu pénztára gyarapítására táncz- 
vigalommal összekötött torna-ünnepélyt 
rendez. Az ünnepély kezdete d. u. 4 órakor. 
Belépti-jegy személyenkint 1 frt. — Alsóbb 
tanulóknak a tűzijáték bevégeztéig — 20 kr. 
o. é. Ezek előre válthatók Dáné István, Gyürky 
Sándor, Kubinyi Kálmán, Szepessy Antal, Szép 
József, K. Tóth Sándor urak kereskedéseikben,, 
az ünnepély napján pedig a népkert kapuján; 
de (az alsóbb tanulókat kivéve) csak is a 
meghívó felmutatása mellett. Az alapitó, pár­
toló s működő tagok saját személyeikre a ke­
zekben lévő szabad jegyeket használhatják. — 
Felülfizetések hálával fogadtatván, hirlapilag 
közöltetni fognak. Debreczen, 1875. május hó 
2-dikán tartott választmányi gyűlésben Boruzs 
József, jegyző. Varga Lajos elnök. Kettős 
zene. u. m. sátorban és a kertben, Ízletes és 
olcsó ételek s italokról a rendezőség gondos­

kodni fog. A hölgyek számára 500 ülőhelyre 
elkülönített emelvény, a férfiak-számára szinte 
500 ülőhelyről lesz gondoskodva. Mindenféle 
por elkerülése végett egy nappal az ünnepély 
előtt és az ünnepély napján fel lesznek az 
utak és a főtér locsolva és apró füvei be­
hintve, Fischer Antal tűzmester Nagyváradról 
személyesen fogja a rendkívüli tűzijátékot ke­
zelni és minden kellemetlenség elhárítására 
ügyelni. A két zenén kívül nagy zenélő-mü 
fogja a t ez. közönséget mulattatni. Szabó 
Soma, a rendező bizottság elnöke. M ü so­
roz a t. 1. Ünnepélyes kivonulás a népkertbe 
d. u. 3 órakor. 2. Versenyvivás. 3. Verseny- 
tornázás. 4. Dijak kiosztása. 5. Tánczvigalom 
(kezdete 8 órakor.) 6. Tűzijáték (kezdete 9 
óra után.) Tudomásul a t. ez. pártoló 
közönségnek. Az ünnepély tiszta jövedelmének 
fele a helybeli ref. főtanoda legújabb szükség­
letére egy jogi tanszék tőkéje gyarapítására 
fog fordittatni. Kelt Debreczenben, 1875. má­
jus 21-dikén tartott választmányi ülésben. — 
Varga Lajos s. k., elnök. — Boruzs József, 
jegyző.

* Postaügy. Alkalmi mihez tartás végett 
van szerencsém a t. ez. közönség tudomására 
juttatni, hogy f. é. május hó 16-tól kezdve a 
belforgalomban, közönséges pénzutalványokhoz 
10 kr dij mellett térti névjegyek adhatók! 
Továbbá Bécs következő külvárosaiba u. m. 
Leopoldstadt, Weissgärber, Landstrasse, Wie­
den, Margarethen, Mariahilf, Neubau (Zieg­
lergasse) Josefstad, Alsergrund, továbbá Her­
nals és Seschhausban létező cs. kir. postahi­
vatalok f. év junius hó 1-töl kezdve a na­
gyobb összegű pénzutalványok közvetitésével 
megbízott postapénztárakkal való forgalomba 
1000 írtig terjedő közönséges és 500 írtig 
terjedő távirati pénzutalványok felvételére és 
kifizetésére hatalmaztattak 'fel. Végre a Bécs 
Praterstrasse, és Neubau (Liebensterngasse) 
külvárosai és a Bécs Seilerstätte, Maximili- 
antstrasse Landskrangasse, — ' Habsburgasse 
és Fran ez Josefs - Qaui fiók pos­
tahivatalok ugyanazon időtől kezdve a fenjel- 
zett összegű ' távirati pénzutalványok felvéte­
lére, de nem kifizetésére is hatalmaztattak 
fel! Egyúttal szükségesnek tartom a t. ez. kö­
zönséget arra figyelmeztetni miszerint jövőre a 
Bécsbe történendő pénzutalványozásoknál min­
dig azillető külvárosrész is világosan kijelölendő 
annyival inkább — miután csak is ilykép 
czimzett utalványok befizetése, illetőleg felvé­
tele leend elfogadható. Debreczen, 1875. máj. 
hó 28. A kir. posta hivatal főnöke May er.

* Hölgyeinknek. Gusztrinyi Sándor női 
ruhaszabász már nem sok ideig fog nálunk 
időzni. Ajánljuk az alkalom felhasználását. 
A derék szabász egyik tanítványa részéről 
szép jutalomban részesittetett. Az ily megér- 
demlett elismerés a legszebb jutalom.

* Kuriózum. Hatvanutczán egy házban 
61 egyén, közöttük 30 gyermek lakik.

* A katonák is felszólittattak, hogy 
Tisza K. bejövetelekor tisztelegjenek. De nem 
teszik.

* A tűzoltók majálisára kedvezett az idő.

Szép számmal vonultak ki ma a nagy erdőre.
Jó mulatóst 1 ,... ,__ít

* A homokkert reme tegnapelőtt ismét 
olyan stiklit követett el, mely csakis o tőle 
telhetik kT, és a melyért érdeme szerint meg 
fog lakolni, — mert midőn a jelzett időben a 
kertbirtokosok a kertben tartott gyűlésről szét- 
oszlóban voltak, azok irtózatos v a r j u-k a- 
rogásokkal fogadtattak, mely ékes han­
gokat az említett „rém“ egész családostol paj­
tájuk ele kiállván, támasztott, sőt oly becsu- 
letsértő kifakadásokkal illette az egész kert- 
séget, hogy ezek most ellenében bűnügyi ke­
resetet indítanak; érdekes az is, hogy a varjú- 
hangok lecsilapitására hozzá menesztett csőszt, 
ha csak a szőllőjébe lábát is beteszi, agyon- 
lövéssel fenyegette, a varjú-hangok által meg­
tiszteltek mindnyájának hallattára.

* Tudomásul. Múlt év deczember hó 24- 
kén az alulírott postahivatalnál egy. Miss L. 
H. Bracks, poste rectante Flarenal Italien 
czimü közönséges levél adatott fel, mely e 
mai napon, nem kézbesített, ide viszaérkezett; 
mit is azon hozzáadással van szerencsém köz­
tudomásra hozni, hogy feladó fél — azt tet­
szése szerint e hivatalnál visszaveheti. M. kir. 
postahivatal 1875. május hó 2S-án. Máyer 
post. hiv. főnök.

* Kérelem. A kik a főisk. önk. társulat 
junius 12-kén tartandó majálisára tévedésből 
meghívót uem kaptak, egész tisztelettel felké­
retnek, — hogy Tisza István egyik rendezőnél 
(főpiacz Gr. Dégenfeld-ház) a meghívó kiállítása 
végett legyenek szívesek vagy szóval vagy 
Írásban reklamálni. Ugyanott jegyek is vált­
hatók előre, mint minden bizottsági tagnál. A 
rendezőség.

* Különösen a szegényebb néposztály 
érdekében igen czélszerü — és dicséretesnek 
tartjuk azon intézkedést, melyet a helybeli 
mészáros társulat mától fogva életbeléptetett, 
nevezetesen hatvanutczán, hol eddig a Hajdú 
Gábor mészárszéke volt — egy oly közös 
széket fog fentartani, melyben folytonosan 20 
krajezárért vásárolhatni a marhahúst fon­
tonként.

* Orozva támadta meg pár nap előtt 
a Hortobágyon egy bojtár bizonyos helybeli 
gazdának a jószágok számbavétele végett oda 
kiment legény-fiát, s azt hátulról leütötte; a 
vakmerő bűnös jutalmát várja.

* A mérték-hitelesítő hivatal felállítá­
sára a váradutezai és a város tulajdonában 
levő Vay-ház helyiségei szemeltettek ki; s 
azok e czélból a berendezést és felszerelést 
eszközlő főkapitány és Gelencei Pál által szer 
dán fel is nézettettek.

* Hogy a tyukászat mennyire előhaladt 
városunk némely részében mutatja az, hogy 
a csapó-külváros egy bizonyos pontja körül, 
naponként seregestő! látjuk azt legelni az ut- 
czán. Nem tudjuk van-e gazdája? Vagy talán 
vad tyúkok lettek azok?

* Sajnálattal kell felemlítenünk, hogy 
városunkban még máig is többször lehet ta­
pasztalni, hogy az utczára elültetett ákácz 
vagy más fák hajtásait, vagy az abba betett

óltó-galyakat, letördelik, vagy kiverik. — Nem 
vévén eszökbe azt, az ilyen értetlenek, hogy 
akkor önmagoknak is kárt tesznek, mert meg­
fosztják magokat azon hüsitő árnyéktól, me­
lyet későbben azon fák szolgáltatnának, nekik 
úgy mint másnak. Vajha a rendőrség megcsíp­
hetné az ilyen csapkodni szeretőket, s árnyé­
kos helyre tenné, mig tűzök lecsilapul.
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Szerkesztői nyílt posta.
L asztóczra. Holnap s holnanntír. 

lenitve látjuk M. bácsi versét; a másikat vár™ *íeSe" 
b őszi őr a. Az Ígéretre számolok ' 6 z °"
Üdvözlet „neki“ is. Hegyközinek VihfivT3“' 
rtink engedi. D r. Tolle. Ébredjetek már1 h Y- te' 
hangok.“ Jövőre. V.-P érc . Élnek L 1 8 z" 
S-Patak. Czikked mégsem jött meg llkSd?°“?

Felelős szerkesztő:
SZATMÁRI KÁROLY.

N y i 11 t é r.
ElóTeges

fényképész! jelentés.

fényképész Bécsből a folyó évi junius 
3-ikatól fogva a Mentze H.-féle házban 

levő
fényirdai műtermet

Széchényintcza 1813. sz. a. át fogja 
venni, s azon reményben van, hogy a 
n. é. közönség kívánalmainak a fényké­
pészet terén a legtökéletesebben eledet 
teend.
____________________  192 1—3

Debreczenben Széchenyiutczán 1808. 
szám alatt.

Van szerencsém a t. ez. közönség­
nek tudomására hozni, hogy gazdagon 
ellátott uj bútor-raktáramban minden­
nemű asztalos és kárpitos mübutorok, 
úgy legfinomabb mint közönséges minő­
ségűek nagy választékban és pedig igen 
jutányos áron kaphatók, és ezeket a t. 
közönségnek van szerencsém ajánlani.

Tisztelettel
Czirinkó Gusztáv.

188 2—2.

HIRDETÉSEK.

Norinbergai és férfidivat-áruk
raktárát minden ahhoz tartozókkal

Utazó, lovagló, vadászati és dohányzó kellékekkel, nemkülönben női 
toillot és pipere czikkekkel újból berendezte, és azokat — rendkívül 
leszállított árak mellett — a nagyérdemű közönség becses figyelmébe

ajánlja

A N

Kiváló figyelemre méltók a fentebbi K_ betűkben megnevezett 
áruk, melyek a gyári készletekből — szorult pénzviszonyainknál fogva 

nagyobb mennyiségben igen előnyösen bevásároltattak.
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Hölgyeknek nélkiilözhetlen!

RAVISSANTE
Dr. LEJOSSE-tól Párisban

l |

Csak a hivatalosan megvizsgált, 
raeregmentes. tiszta es teljesen 

ártalmatlan

BAVISSANTE
bir azon erővel, az emberi bőrt 
minden sérüléstől megmenteni, 
ntebajoktöl megóvni és szépsé­
get s ifjúságot biztositani. Ha 
a Raviwwanle naponkint egy­
szer az njjh. gygyel az arezra, 
vagy más testrészre dörzselte- 
tia, mar a törülköző« után ta­

pasztalható a majdnem csodá­
latos hatás. Az arezon támadt 

ranezok és himlöhelyek elsimittamak. — A 
?a.v*®e*n,e ifjú wezszint idéz elő, a bort 
hhínti, friigjf. és finomítja; eltávolít legrövi­
debb idő alatt szeplőt. májfoltokat. orrvőrőssé- 
get. s a bőr minden tisztátilansagait.

Hír M első kísérlet után elhatározza* a t. 
hölgyek, jövőre csupán csak Dr. LEJOSSE vi- 
1 agairt „B»tI»san te**.ját használni.

Eey üvegtok ára frt 1.50 és 2.50 kr.
Postai küldésnél 20 krral több. 

Kapható nagyban és kicsinyben

I>r. LEJOS8E főraktárában,
Budapesten, király-utca 15. I. emel.

Debreczen heti:
ftÖLTL NÁNDOR nr gyógyszertárában.
MB* Vidéki rendelmények a le$r*zisrn- titoktartás blstositésa ^Telfett

_______utánvéttel eszkősöltetnek.

Eladó birtok.

A debreczeni határban a Vajda laposon 
fekvő 7-*/, nyilas gazdag füvei ellátott s na­
gyobb részint kaszálló. — kis részben pedig 
szántó fniri. ez idei termésével együtt szabad 
kézből eladó.

Értekezhetni kismester-utezán 2027. sz. a. 
a tulajdonossal.

191. 1—3.

Uj üzletmegnyitás.
Alulirott tisztelettel értesítem a nagyérd. helybeli és vidéki közönséget, mi­
szerint itt Debreczenben piaczutczán báró J 6 z s i n c z y-h á z b a n

női és férfi divat czikkek,
fehér- és rövid-áru. üzletet

nyitottam.
Nagy választásban vannak sima és hímzett fehérnemnek, u. m. női 

és férfi vászon és schifoningek, korsettek (háló rekli), alsó szoknyák, vállfü- 
zők, nadrágok, kézelők és nyakkendők. Továbbá selyem, ripe, moire (ha­
bos) és bársony szalagok minden színben és szélességben, hímzett szelvény 
és betétek, kitűnő kötő és horgoló pamutok és ezérnák, schifon, moll, tár­
latán, musselin és organtin, valódi prágai glassé, selyem és ezéma (nyári) 
keztyük, női, férfi és gyermek színes és fehér harisnyák, nap- és esőemyők. 
íranczia virágok, menyasszonyi koszorúk, mindenféle paplanok és szőnye­
gek, legnagyobb választékban és legjobb minőségben.

A tisztelt czimű helybeli és vidéki közönségnek becses látogatá­
sát kérem

Burger Lipót.
Árulóhely: piaczntcza 2139. sz. a. Tomay kávéházzal és Csanak 

József füszerkereskedésével szemben.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.

Azon megvásárolt áruezikkek. melyek nem tetszenek, becseréltetnek.
173 7—52
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Debrecsen, 1875. nyom. » részv. társ, könyvnyomdájában. — Laptulajdonos Oláh Károly.
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